

କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କାର ପାଇଲେ ଗାୟତ୍ରୀବାଳା



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୧।୩(ସ୍ଵାଧିକାରନ୍ୟୁଜ): କବିତା ସଂକଳନ 'ଦୟାନଦୀ' ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି କବୟତ୍ରୀ ଡ. ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ପଣ୍ଡା। ଗତବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବର ମାସରେ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଏହା ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଆଜି

ଏହି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀର ସଭାପତି ମାଧବ କୌଶିକ କବୟତ୍ରୀ ଡ. ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ପଣ୍ଡାଙ୍କୁ ଏହି ମର୍ଯ୍ୟାଦାଜନକ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ପୁରସ୍କାର ସ୍ଵରୂପ ୧,୦୦,୦୦୦ ଟଙ୍କାର

ଦୟାନଦୀ କବିତା ସଂକଳନ ପାଇଁ ପୁରସ୍କୃତ ଯୁବ ଓ ମୁଖ୍ୟ ବର୍ଗରେ ପୁରସ୍କାର ପାଇବାରେ ପ୍ରଥମ ଭାରତୀୟ କବି

ଅର୍ଥରାଶି ଓ ତାମ୍ର ଫଳକ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଭାବରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ୨୨ ଭାଷା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି।

କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୨୨ ମସିହା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ କବି ଡ. ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ପଣ୍ଡାଙ୍କ କବିତା ସଂକଳନ ଦୟାନଦୀକୁ ପୁରସ୍କାର ପାଇଁ ମନୋନୀତ କରାଯାଇଥିଲା। କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କୃତ କବିତା ସଂକଳନ ଦୟାନଦୀ

କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ..

୨୦୧୬ ରେ ପଞ୍ଚାଶତ ପୁରସ୍କାର ସଂଖ୍ୟା ପୁରା ପ୍ରକାର ପାଇଥିଲା। ଚର୍ଚ୍ଚିତା ସଂକଳନ ଦୟାନଦୀ କବିତା ପୁସ୍ତକ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଏଥିରେ ଉତ୍ତମ ଓ ପରିଶିଷ୍ଟକୁ ବିଶେଷ ଥିଏଟି ଦର୍ଶନା ରହିଛି। ଯୁବକ ସମୂହ ବିଭାଗର, ସମସ୍ତ ବର୍ଗ ଓ ସମସ୍ତ ସଂକଳନ ଭିତରେ କେବଳ ଗୋଟିଏ ଅନୁକୃତିତ ସ୍ଵରୁଦ୍ଧି ସ୍ଵୀକୃତିତ ହୁଏ, ତାହା କେଉଁ ପ୍ରକାରରେ।

ଏହି ନବିତାସବୁ ଉପସାଧାରଣ କୌଣସି ପାଠ୍ୟ ପାଠ୍ୟାଳୟ ବା କାଳାତ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ବଙ୍ଗ ଏବଂ ଉପସାଧାରଣ ନକରେ ନୈରୀୟାତା କରୁଥିବା ଏକ କବିଙ୍କର ସମସ୍ତଦିନୀ କବିତା ସ୍ଵରୁଦ୍ଧି ଏକାଡେମୀର ଆଦେଶ ଅଟେ। ଦୟାନଦୀ ଆଜି ବି ପ୍ରତି ଦୈନିକ ରକ୍ତରେ ଚଳୁଥିବା ପୁସ୍ତକ। ମନିଷ୍ଟକୁ ମନିଷ୍ଟପଦିଆ ପାଠ୍ୟ ବାଟ ଦେଖାଯାଉଛି। ଶୁଣି, ପାଠି, ନୈମିତ୍ତକ ଭାବରେ କରୁଛି। ବର୍ଷ ତିନି ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମସ୍ତ କାବ୍ୟ କବିତା, ଗପ, ଉପନ୍ୟାସ, ପୁସ୍ତକ ଓ ଖବରକାଗଜରେ ସମ୍ଭବ ବନ୍ଦୀ କବି ଉପେକ୍ଷ ପାଠକୀୟ ସ୍ଵୀକୃତି ଉପରେ କବିତ୍ରୀଙ୍କୁ ନବି ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ପଣ୍ଡାଙ୍କର ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ୨୫୫ଟି ପୁସ୍ତକ ପଢ଼ାଯାଇଛି। ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ଦ୍ଵିତୀୟ ଉପାଦାନ କାବିତା ଦର୍ଶନା ସଂକଳନ, ପ୍ରଥମେ ଗଢ଼ ସଂକଳନ, ଦ୍ଵିତୀୟ ଉପନ୍ୟାସ ଏବଂ ଗୋଟିଏ ପୁସ୍ତକ ସଂକଳନ ପ୍ରକାର ପାଇଛି।

ଏତଦନ୍ତର୍ଗତ ବିନା ଭାଷାରେ ପଞ୍ଚମି ଦର୍ଶନା ସଂକଳନ ଓ ତା'ରାଜ୍ୟ ଭାଷାରେ ଦ୍ଵିତୀୟ ଦର୍ଶନା ସଂକଳନ, ଗୋଟିଏ ଗଢ଼ ସଂକଳନ ପ୍ରକାର ପାଇଛି। ଚର୍ଚ୍ଚିତା ସଂକଳନକୁ ଫେରା ଆଧୁନିକ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ଅସ୍ଵାଧିକାର, ଅଭାଗ, ଭା, ଚେତିକି ବିଶ୍ଵକୁ ଆକାଶ, ଆହୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଦାନ ନାହିଁ, ଏ ଉପରେ ଯେତେ ତାରା, ବାସ, ଦୟାନଦୀ,

ନବେକ୍ଷଣରେ, ନିର୍ବାସିତ କବିତା ଓ ପ୍ରାଥମିକ ଦେଖି ବିବର୍ତ୍ତନ ଓ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ସତ ରପ ଚାକର ପୂର୍ବରୁ ଗଢ଼ ସଂକଳନ। ମନି ସତ୍ୟ କାଣ୍ଡେ ନାହିଁ, ଗାୟା, ବିସେପିତ ଓ ମୟାଦାନ ଚାକର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଉପନ୍ୟାସ ଦ୍ଵୟା ବିଭେଦ ବିନା ଚାକର ପୁସ୍ତକ ସଂକଳନ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କାର ପାଇବା ପୂର୍ବରୁ ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ୨୦୧୧ରେ ଚର୍ଚ୍ଚିତା ସଂକଳନ ଭାଁ ପାଇଁ ପ୍ରଥମ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ସ୍ଵରୁ ପୁରସ୍କାର ପାଇଥିଲେ।

ଏକାଧାରରେ ସେ ଚାନ୍ଦ ସ୍ଵର ପୁରସ୍କାର, ଉତ୍ତମ ଗଣ୍ୟ ସମ୍ଭବତା ପୁରସ୍କାର, ଉତ୍ତମ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ ସ୍ଵରୁ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ, ଶାନ୍ତଳୀ କାନ୍ଦ୍ୟ ସମାଜ, କାନ୍ଦ୍ୟୀୟ ଦର୍ଶନ ସମାଜ, ପଢ଼ାବ ଗୋଲ୍ଡେନ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ, ଦତ୍ତ ମୁକୁତି ଦର୍ଶନା ସମାଜ, ମହାନ ସ୍ଵରୁ କବି ସମାଜ, କେଶବେଶ୍ଵର ସ୍ଵରୁ କବି ସମାଜ, ତାଳମ ପାଠ୍ୟ ସ୍ଵରୁ ସମାଜ, ତାଳପଦେଶ୍ଵରୀ ସାହସ୍ଵର ସମାଜ, ଜଗନ୍ନାଥ ଦର୍ଶନା ସମାଜ, ତାଳମ ମିଶ୍ର ଦର୍ଶନା ସମାଜ, ତାଳଗର୍ଭ-ଉଦ-କେଶିବେନ୍ଦୁ ଆଦି ଚାଷପର୍ଯ୍ୟ ଉଦନ-୨୦୧୫, ଗାୟା ପୂର୍ବରୁ ନିର୍ବାସଣ ବିଭାଗ, ଗାୟା ସମାଜର ପଞ୍ଚମ ପୂର୍ବରୁ ନିର୍ବାସଣ ଉପରେ ବିଦିତ ପୁସ୍ତକ ପାଇଁ ପୁରସ୍କୃତ ଫେରା ସହିତ ଦୟାନଦୀ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ, ଗାୟତ୍ରୀବାଳା ଦେଖା ସାହସ୍ଵର ସମାଜ, ଆର୍ଯ୍ୟ ସମାଜ, ଚର୍ଚ୍ଚିତା ଦାନ୍ତାଦାନା ସମାଜ, ଜଞ୍ଜ ଗାୟତ୍ରୀ ଜୟଦେବ ଚନ୍ଦ୍ରୀୟା ପୁଟି ସମାଜ, ଚାନ୍ଦ୍ର ସାହସ୍ଵର ଦ୍ଵିନେତ୍ର ସମାଜ ଓ ଅଞ୍ଚଳ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ ଭଦ୍ରାପାଟଣା ସ୍ଵରୁ ପୁରସ୍କାର ଓ ସମାଜରେ ସମାଜିତ ହୋଇଛି।

ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ, ଚର୍ଚ୍ଚିତାରେ ୧୨ଟି ଦର୍ଶନା ସଂକଳନ, ୨ଟି ଗଢ଼ ସଂକଳନ, ୨ଟି ଉପନ୍ୟାସ, ଗୋଟିଏ ପୁସ୍ତକ ସଂକଳନ ପ୍ରକାର କବି ସେ ଦ୍ଵିତୀୟ ଦର୍ଶନା ଉପରେ ବିବିଧତା ସମ୍ପନ୍ନ। ଉତ୍ତମ ହିତା ଓ କାନ୍ଦ୍ୟାଦେ ବି ବିଭାଗରେ ଦେଖି ଚାକର ଅନେକ କବିତା ଓ ଗଢ଼ ସଂକଳନ। ଚାନ୍ଦ୍ର ସ୍ଵରୁ ପୁରସ୍କାର, ଗାୟା ଗାୟା ସମାଜରୁ ପୁରସ୍କାର, ଉତ୍ତମ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ ସ୍ଵରୁ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ, ଶାନ୍ତଳୀ କାନ୍ଦ୍ୟ ସମାଜ, କାନ୍ଦ୍ୟୀୟ ଦର୍ଶନା ସମାଜ, ପଢ଼ାବ ଗୋଲ୍ଡେନ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜ, ଦତ୍ତ ମୁକୁତି ଦର୍ଶନା ସମାଜ ଆଦି ଅନେକ ସମାଜରେ ସମାଜିତ ହୋଇଛି ଗାୟତ୍ରୀବାଳା।